



一代黄梅戏名伶严凤英为何进不了甘家族谱

甘家大院第七代传人快报独家解密甘氏宗谱前世今生

家族渊源

巨富之家栖身平民街巷
明朝中期，世居江宁小丹阳的甘氏先祖甘塘举家迁入南京，甘塘和他的后人以经商为生。由于经营得当，再加上祖居地小丹阳的田产，到了清初，甘家已积累了巨大的财富。

雍正初年，甘家后人甘士麒（字宏裕）出资在城南西锦绣坊（今南捕厅）买下一块地。此后，历经雍正、乾隆，直到嘉庆四年（1799年），在甘士麒的孙子甘国栋手中，甘家大院终于建成。甘国栋，即是甘家大院第一代主人。

前后耗费近70年时间建成的甘家大院，曲径通幽，院落叠嶂，房屋多达300余间。大院隐藏于平民街巷，含蓄矜持。大院修好后，甘家人聚族而居，在这里一住就是150余年。1951年夏天，征得甘家大院第五代传人甘鑫（字贡三）的同意，大院被南京市军管会征用。大院内的六房甘氏家人各得到6000元补偿，他们陆续迁出大院，在南京城内另立门户。

迁出大院后，甘鑫的长子甘澍选择在文昌巷定居。第二年，甘澍的第四个儿子出生

了。按照家族的排行字辈，甘澍给孩子起名叫甘■。

“■”字曾让甘■伤透了脑筋。上小学一年级时，参加考试，别的同学都开始答题了，甘■却还在写着名字。后来，在甘■的再三要求下，父母才允许他把名字写成“甘苏”。至今，甘■身份证上的名字依旧是“甘苏”。

大门朝北是为感念祖德
上世纪80年代，南京市文物部门在文物普查中，发现了灰埋尘封的甘家大院。随后，有关部门对大院进行了清理，院内居民陆续迁出。1992年，为了保护文化遗产，在甘家大院内筹建了民俗博物馆。因大院第三代传人甘熙素来有名，这里对外又称甘熙故居。

老院子恢复了，家族的风貌渐渐在甘■的脑子里清晰起来。然而，了解得越多，甘■的疑问也就越多。比如，甘家的大门偏偏朝北，与普通民居坐北朝南的方位正相反。

甘■从甘家的渊源中找到了答案。据《元和县志》记载，甘氏远祖出自渤海，传到战国时有秦左丞相甘茂。三国时期，则出了一位折冲将军、西陵太守甘宁。甘宁有勇有谋，曾率一百骑兵破了曹操40万大军。东晋时期，甘宁的曾孙甘卓因不肯反叛，被王敦谋害，后被封为“于湖敬侯”。此后，甘氏族人南迁，从湖北经江西、安徽回到于湖，即南京南郊90里外的小丹阳。

整修后的甘家大院，门上刻有八个大字——于湖世泽，渤海家声。说的就是甘氏祖先的事情。

甘氏祖先出自北方，因此在起居造屋时，甘家特地将大门朝北，以表感念祖德。甘■说，甘家院门朝北，另一个更重要的原因是，风水学中向来有“商家不宜面南”的说法，自然，甘家的大门就朝北了。



当年吮手指的小男孩，就是甘家第七代传人甘■。



手抄家谱（本文老照片均由甘■提供）

“嵌玉镶金上石头，金陵王气著名楼。谁家九十九间半，直把秦淮烟雨收。”一首诗说尽甘家大院的繁华。

在南京财经大学工作的甘■，是甘家大院第七代传人。早从1984年起，甘■就开始修甘氏族谱。族谱一修20年，由于头绪繁多，资料缺乏，至今未定稿。

近日，甘■接受快报记者独家采访，首次披露了修谱过程中的几个新发现：一向被认为是甘家大院直系祖先的甘凤池，其实与甘家大院并没有关系；很多材料中把甘家称为戏曲世家，这种说法也不恰当；另外，清初，平民之家的甘氏如何能置办下偌大家业，这个外界解不开的谜，甘■也渐渐把它弄清了……



甘家大院中挂有“于湖世泽，渤海家声”的对联

族谱调查

甘凤池和我家没直接关系

“我爷爷手中原来有一部谱，我记得父亲说封面是这样写的。”甘口伸出食指，在空中写出“甘氏家乘”四个字。甘口说，从《江宁府志》的资料看，这套谱修于同治年间，是在元代始修版本的基础上续修的。作为甘家大院的第五代主人，甘鑫一直精心保管着这套族谱。1969年，甘鑫去世，去世之前，他考虑再三，最终决定亲手将谱烧毁，以免“留着害人”。谱没了，甘家的许多事情也说不清楚了，其中一件就是关于大侠甘凤池。

甘凤池生于顺治十六年（1659年），卒于乾隆十年（1745年）。因开镖局而闻名，人称江南大侠。同住南京，同样姓甘，后来的人很自然就把甘凤池归于甘家大院的这一支了，有人干脆说，甘凤池就是甘家大院的直系祖先。

“这样说大错特错。”甘■无奈地摇头。不过，大家的误传也非空穴来风。买下甘家大院宅基地的甘士麒，他的爷爷称凤泉公，从字面上来看，似乎凤泉和凤池同属“凤”字辈，“但甘凤泉为明朝万历十九年生人，甘凤池和他相差近70年呢。”

甘氏宗谱购自四川民间

1984年，甘贡三的长子甘澍计划重修族谱。但他当时重病在身，所以就把这事委托给了文科出身的儿子甘■。父亲走后，甘■承担起了修谱的重任。除了家中的资料，他还得上图书馆。

为什么要上图书馆呢？1951年，甘家后人搬离大院，处理旧书时，惊现赵明诚的孤本《金石录》，随后，学者重新估价甘家藏书，认为有极高的收藏价值。随后，南京龙蟠里国学图书馆（南京图书馆古籍部前身）找到甘贡三，提出馆藏甘家

藏书。此后，甘家藏书进入图书馆，一直被妥善保存。

果然，甘■来到其母校河海大学对面的南京图书馆古籍部，很顺利地找到了不少有关甘氏家族的史料。由于是古籍善本，除了复制费用很高，而且只能复制三分之一。甘■无奈只能利用假期在阅览室内抄写。

2005年，一个朋友告诉甘■，有个四川人手中有甘氏家乘。几经辗转，甘■联系上了这个四川人并买下了它，他惊喜地发现，这本族谱居然是清代的手抄本。

这套甘氏家乘记载的是四川甘氏，甘■读后发现，此谱记载四川一支迁徙于小丹阳。估计在三国时期，甘宁从四川一路投奔到东吴，他的后代定居于小丹阳。随后，小丹阳一支又有人迁到其他地方，也有迁回四川的。不管这本家乘属于哪种情况，但确实和小丹阳甘家同属一支。

家谱记载甘宁是病死的

封建社会，帝王常会赐给有功之臣“金书铁券”，金书铁券到底是什么样子，众说纷纭。甘■在甘氏族谱中找到了答案。甘氏族谱记载，孙权曾御赐金书铁券给甘宁，这是一块半圆形瓦当状的金属令牌，上面刻有文字，大意是：凭此铁券，可以赐爵位，给俸禄，免罪。

在家谱中，甘■还找到了甘宁之死的确切答案。甘宁之死，历来有几个版本。《三国演义》八十三回说，甘宁被胡王沙摩柯一剑射中头颅，逃跑途中，坐在一棵树下死了。《三国志》中只是说甘宁死后，吴王非常痛惜，至于甘宁为何而死，并没有多讲。另外，一个民间流传的说法，认为甘宁是病死的。

“应该是病死的，家谱上说得很清楚。甘熙在《白下琐言》中也如此记载。”甘■这样定论。

四婶严凤英因离婚不能入党

谈到甘家大院，很容易让人想起戏曲世家四个字，说起戏曲，又绕不开黄梅戏名角严凤英。

“严凤英是我四叔甘律之的第二个妻子，”甘■介绍说，“我们很尊敬她，叫她四婶。”不过，甘■补充说，“严凤英不能入党，因为后来和四叔离婚了。”

从甘家大院走出的严凤英，把黄梅戏艺术推到了顶峰。但很少有人知道，住在甘家大院时，严凤英主要学习的并不是黄梅戏。当时，甘家大院的主人是甘鑫，甘鑫精通音律热爱戏曲，是资深票友，他在家中经常上演当时流行的京剧与昆剧，他本人也会登台演出。甘家良好的艺术氛围，让严凤英获益不少，她把京剧和昆剧中的艺术精华揉进黄梅戏，使黄梅戏表演有了新气象。

然而，甘■对甘家戏曲世家的定位却有异议。一至今，在甘氏祖居地甘村，还流传着：“南捕厅的世亲，自嘉道年间发迹以来，教子有方，个个读书”的说法。据说，甘家大院祭祖时，取得功名的子孙可以在家堂祭拜，没有功名的子孙只能在外祭拜。所以，甘家更应该是个书香世家。

如今，从甘国栋那一代算起，甘家大院的传人已经到第十代了。他们当中有许多饱学之士，如，第六代的甘涛是南京艺术学院的教授；第七代的甘均是西南农业大学的教授，甘怪是东南大学的教授，甘模是中国海洋大学的教授，甘杰是南京农业大学的教授；第八代的甘为群则是中国科学院紫金山天文台的副台长、博士生导师，甘为凡是东南大学的教授，甘■的侄子甘宁是浙江大学的MBA……

快报记者 白雁 文

快报记者 施向辉 摄

南师大研制出智能导航系统
蹩脚普通话
它也能“听”得懂

使用者一声令下，新型的电子地图导航系统就会乖乖地把搜索结果报出来。更神奇的是，即便是蹩脚的普通话，它也照样能听懂。最近，南京师范大学地理科学学院的龙毅教授，就和他的几十名学生，研制出了这种“会听人话”的导航系统。

查询、导航，只要动动嘴

研究电子地图导航系统，最初还是一名本科生的提议。大家发现，传统的导航系统有个问题，如果正在开车，想要去一个地方，还得将目的地输入导航系统，实在太麻烦。龙老师介绍说，他们发明的这个导航系统是个软件，安装在电脑上、手机上等等，就变成了能听人话的“导航员”了。

“我要去南京师范大学。”这样的简单句子，它一听就懂，很快就回答，“向前500米，左转……”即便是“我要从南师大随园校区到紫金校区，再到仙林校区”这样的复杂句子，它也照样能明白。

龙老师解释，这主要是因为他们原有的导航系统中，新加入了语音识别的模块。查询、导航的语句，这个系统都能识别，比方说，说一句“放大地图2.5倍”，电子地图就会自动放大。

蹩脚普通话，它也能听懂

在室外，一般导航系统的“听力”就受到噪音干扰。这个难题摆到了龙老师和学生们面前。龙老师说，他们对语音识别模块进行改造后，系统会对根据除去噪音的残留信息，从数据库中找到最相似的地址。比如，你对它说一句“文化艺术中心”，而它只听到了“文×艺×中心”这四个字，它就会根据这四个字，搜索最相似的“文化艺术中心”这个地址。有了这项新技术，导航系统的语音识别率一下子提高了15%~20%，还获得了国家发明专利。

但是，不标准的普通话或方言，它能听得明白吗？“这个不难。”龙教授笑着说，南京人说话，不分前鼻音和后鼻音，但它可以通过模糊查询，把地址找出来。就算是正宗的乡音，想让它听懂也不难，只要在语音库中加入一些方言的标准发音就行了。

快报记者 谢静娴

下关小桃园花开迎客

快报讯（通讯员 牛维祥 肖珊 记者 钟晓敏）东郊赏梅，下关赏桃。春天的脚步越来越近，小桃园是市民赏桃佳地。记者昨从小桃园公园获悉，目前，首批桃花已于上周开放，预计本周末进入一个较佳的观赏期。

据悉，小桃园近万株桃树分布在下关明城墙段，沿掘江门由北至南绵延2.4公里。品种十多个，主要有油桃、桃花、寿星桃等；花瓣有单瓣、双瓣和多瓣；颜色有白、粉红、桃红，还有一树两色。据小桃园市民广场负责人朱雪珍介绍，首批开花的桃树为油桃，第一株开花的桃花是在3月14日发现的。

与去年相比，今年的桃花花期大约提前了10天左右。桃花开放的顺序大致是：先油桃，后桃花，再寿星桃。朱雪珍提醒市民，桃花不同于梅花，花期较短，桃花从露色到花落大约在15天左右，如果遇上“风吹雨打”，花期可能还要短一些，她提醒赏桃的市民尽量趁早。

公交线路：100路、31路、16路、57路、34路。